

首季银行业资产和信贷双双膨胀

□本报记者 唐昆
实习生 麻妍 但有为

伴随着新增信贷迅猛膨胀,银行业资产的增长速度开始回升。

中国银行业监督管理委员会24日发布的最新统计报告表明,3月末,我国银行业金融机构境内本外币资产总额达到39.19万亿元,比上年同期增长19.2%。

分机构类型看,国有商业银行资产总额20.80万亿元,增长17.4%;股份制商业银行资产总额6.07万亿元,增长26.9%;城市商业银行资产总额2.09万亿元,增长25.3%;其他类金融

3月末,我国银行业金融机构境内本外币资产总额达到39.19万亿元,比上年同期增长19.2%。一季度新增信贷为1.26万亿,而银行业资产增加了约1.7万亿。

机构资产总额10.22万亿元,增长17.5%。

对比近两年的数据,2004年国家宏观调控政策陆续出台之后,银行业信贷投放成为“众矢之的”,随后中国银监会又提出了资本充足率监管的理念,银行业的资产增长也受到遏制,从2004年一季度增速17.3%下降为去年三季度的12.1%。

而经过一段时间“宽货币、紧信贷”的格局,从去年下半年开始,银行业资产增长开始提速,去年三季度回升为19.3%,而今年

一季度增速也保持在19.2%。

“考虑到银行资产与信贷投放的关联情况,这也可以解释今年一季度新增信贷猛烈膨胀的现象。”中国外交学院国际金融中心欧明刚主任称。数据显示,一季度新增信贷为1.26万亿,而银行业资产增加了约1.7万亿。今年一季度末各家银行超额储备率为3%,比去年下降了约一个百分点。超额储备金作为基础货币投放到市场中去,譬如转为信贷投放,从而给银行资产带来乘数效应的增长。

一些分析人士担忧,随着国有银行及部分中小银行逐步达到资本充足率标准,对利润的追逐随时有可能引发新一轮的信贷热潮。

以今年一季度为例,在四大国有银行中,已经成功上市的建设银行信贷投放2487亿(今年建行信贷计划为新增2900亿),而尚无上市压力的农业银行紧随其后(1640亿),正在筹备上市的中国银行(739亿)和中国工商银行(1144亿)的新增信贷量则远远落后。

对此,工行行长杨凯生周日否认银行信贷投放是受制于资本充足率和上市等因素,他认为这是各家银行经营战略的差异所导致的。而此前有报道担忧,国有银行上市后信贷将重新开闸。

此外在负债方面,数据显示,银行业金融机构境内本外币负债总额为37.45万亿元,比上年同期增长18.6%。其中,国有商业银行负债总额19.87万亿元,增长16.8%;股份制商业银行负债总额5.85万亿元,增长26.7%;城市商业银行负债总额2.01万亿元,增长24.7%;其他金融类机构负债总额9.73万亿元,增长16.6%。

发改委紧急通知:检查成品油价格同时对药品生产成本进行调查

□据新华社电

为制止部分地区成品油经营企业擅自调整价格,保证石油价格形成机制综合改革及成品油价格调整的顺利实施,国家发展和改革委员会近日发出紧急通知,部署开展全国成品油市场价格检查。

这次检查主要针对3月26日成品油调价方案出台后,成品油及与成品油相关的商品和服务收费。主要检查成品油生产、批发和零售环节是否严格执行国家价格政策;是否存在提前调价或价外加价(收费)、短缺数量、抬级抬价、变相涨价等违法行为,以及借成品油价格调整之机搭车涨价、捏造、散布虚假信息、哄抬价格等违法行为。

发展改革委要求各地价格主管部门全力做好此次检查,联合工商、质检、公安等部门协同作战。充分发挥12358价格举报电话的作用,将工作重点放在加强成品油市场价格巡查,维护正常的市场秩序上。为保证检查工作取得实效,发展改革委将适时组织对各地检查工作的督导。

社保基金规模已达1.8万多亿元

7年内共清理回收挤占挪用社保基金160亿元

□据新华社电

“十五”期间,我国养老、医疗、失业3项保险参保人数已过亿,其中养老保险的参保人数超过了1.7亿人。2005年我国各项社会保险基金的规模已达18435亿元,是2000年的3倍。

记者从24日在贵阳召开的全国社会保险基金监督座谈会上获悉,“十五”期间,我国养老、医疗、失业、工伤、生育等5项社会保险费收入15576亿元,增长16.9%,年均增长15.7%;支出20268亿元,增加11724亿元,比“九五”期间增长137%,年均增长27.4%;累计结余从1328亿元增

加到6066亿元,比“九五”期间增长357%,年均增长71.4%。

劳动保障部副部长刘永富说,随着社会保障制度的不断完善,我国社保基金目前不仅规模大,而且基金种类多。养老、医疗、失业、工伤、生育等5项社会保险之外,还有企业年金和补充医疗保险基金。刘永富说,除了现收现付的基金外,国家还建立了全国社保基金战略储备,资金规模已经增加到2000多亿元。

另据不完全统计,1998年以来,全国清理回收挤占挪用基金160多亿元,2001年以来追缴养老保险基金95亿元,追回冒领养老金1.6亿元。

最高法院将推出司法解释

股东滥用公司人格逃避债务需担责

□实习记者 何鹏 北京报道

公司的法人人格不再是股东逃避债务的挡箭牌。记者从日前召开的“中国与世界:公司改革国际峰会”上获悉,最高人民法院正在抓紧制定控股股东对公司债务承担责任的司法解释,今后股东滥用公司人格从事不法行为、欺诈债权人、规避法律义务、规避契约义务,以及在公

司资本严重不足、业务混合的场合下,将要与公司承担民事连带责任。去年修订的新《公司法》第20条第3款确立了“公司人格否认”制度,“虽然《公司法》确立了公司人格否认制度,但仅作了原则性规定,正确适用和防止滥用这项制度,需要由最高法院作出有针对性的司法解释。”参与起草这部司法解释的最高人民法院法官表示。

毛玉萍承认12项串谋诈骗罪

□新华社电

周正毅之妻、上海地产前总经理毛玉萍24日在香港区域法院承认12项串谋诈骗罪。法庭宣判要求将案件押后至26日宣判。

毛玉萍承认在2001年6月至2003年3月期间,串谋一家香港公司,向5家银行提供虚假文件,进行虚假的塑料原料交易,合计诈骗5家银行超过4900万港元的信用状。另外11项同类罪行,控方会记录在案,不作起诉。

发改委昨披露一季度工交经济运行信息显示

10.2%经济增速背后隐存五大突出问题

□本报记者 徐虞利

16个省份投资增幅超过35%,钢铁行业亏损企业亏损额上升1.3倍,铜期货价格上涨35%,广东、云南等地仍存在拉闸限电,皮鞋、家电产品出口遭遇反倾销……

国家发展和改革委员会24日召开的一季度工交经济运行新闻发布会上透露的这些信息显示,在经济增速10.2%的背后,我国经济运行目前存在五大值得高度关注的问题:投资增长过快;部分行业产能过剩的压力继续加大;部分能源、原材料价格上涨较快;局部性、时段性煤电油运紧张仍存在;工业品出口面临贸易摩擦加深的风险。

国家发展和改革委员会经济运行局副局长朱宏任在会上表示,要抓住加快结构调整和转变经济增长方式的有利时机,抓紧研究解决当前突出问题,注重区别对待、分类指导,实现经济又快又好发展。

发改委提出,在今后的宏观调控工作中将大力推进产业结构调整,即加强固定资产投资调控,严把土地、信贷两个闸门,新上项目必须符合产业政策和市场准入标准,国家还将陆续出台有关行业加快结构调整的指导意见。

据悉,发改委还将研究建立产能过剩的客观评价体系,尽快建立判断产能过剩衡量指标和数据采集系统,并逐步建立定期向社会披露相关信息的制度,引

导市场投资预期。

此外,发改委要求煤炭企业保证需求旺季和华中等重点地区煤炭供应,严禁煤矿超能力生产;电力部门和企业为迎峰度夏做好准备,实施电网节能调度;加强石油石化行业运行的总量调节,保证重点地区用油需要,运力向东北、西北、西南地区适当倾斜。

针对一季度较快的经济增长形势,朱宏任表示,当前经济形势是否过热应该客观看待,我国正处于经济发展的上升周期,速度有快慢波动是正常的。

“经济本身受各方面情况影响,今年是‘十一五’的开局年,很多新项目开工,以及技改项目的实施,都对投资具有拉动作用。”他表示,对此国家相关部门应予以高度关注,国家保持宏观政策的稳定性和连续性,坚持稳健的财政政策和货币政策,地方政府和行业、企业要把注意力放在产业结构调整 and 转变经济增长方式上,不是单纯地扩充数量;同时将区别对待,分类指导。他表示,发改委是否会出台更严厉的宏观调控措施还有待观察。

此外,朱宏任透露,成品油价格调整方案出台仍无时间表。他表示,成品油调价应放在一个大的背景下考虑,推进资源性产品价格机制的改革要反映其稀缺程度和供求关系,坚持市场取向,政府调控,统筹兼顾,配套推进,分步实施,并照顾到社会各类群体。



与去年同期相比,煤电油运虽有明显缓和,但局部性、时段性紧张仍存在 本报记者 史丽摄

■相关新闻

能源原材料价格上涨、产品价格下降、资金紧张三大因素制约企业生产经营

□本报记者 徐虞利

昨日,国家发改委经济运行局发布的《当前工业经济运行及发展趋势调查报告》指出,近八成企业认为今年利润将比2005年增加。而能源原材料价格上涨、产品价格下降、资金紧张成为目前国内大中型企业生产经营的三大制约因素。

调查显示,当前工业企业总体生产经营状况及对全年走势判断向好。从行业看,石油天然气开采、烟草、燃气生产及供应等资源性、垄断性行业的预期明显好于其他行业。

此外,国家发展和改革委员会经济运行局副局长朱宏任24日在一季度工交经济运行新闻发布会上表示,“煤电油运紧张状况比去年同期明显缓和。”朱宏任分析说,由于需求增速减缓、生产能力增加较多,各方面工作及时有效,一季度,我国直供电厂存煤及中石油、中石化两大集团成品

油库存均处于正常水平。国家统计局、国家发展和改革委员会专项调查显示,重点行业节能降耗取得新进展。一季度,71家大中型钢铁企业吨钢综合能耗同比下降4.8%,吨钢耗新水下降21.6%;高耗能、高污染、资源性产品出口下降,钢坯、未锻轧铝、焦炭出口量分别下降68.6%、23.9%和23.4%。此次调查包括国内大中型企业10875家,39个行业,涉及30个地区(不含西藏)。

□赵惠

从一家单一的毛纺织企业发展到目前拥有总资产28.77亿元、净资产14.26亿元的大型综合企业集团,烟台新潮实业股份有限公司一直以来矢志不渝夯实实业基础。公司近年来积极优化产业结构、调整发展战略,整体经营再次面临历史性的成长转折点。那么如何看待公司产业优化和整合后的发展格局?公司的发展前景又将如何?此次股改为什么提出10转增5这么一个对价方案?带着这些投资者关心的问题,笔者专程采访了新潮实业总经理宋向阳先生。

□低调务实 夯实基础

笔者:公司目前的经营状况如何,公司近年对发展战略的调整是基于什么考虑?

宋向阳:新潮实业上市以来一直注重优化产业结构和产品结构,已经从一个单一的毛纺织厂成长为集电缆、房地产、纺织、建筑安装、铸造、汽车销售等业务于一体的大型综合企业集团,并在多个细分市场上成为行业的龙头:在纺织领域,我们的罗布麻纤维制品填补了国内空白;以“可利尔”品牌为核心的亚麻系列产品、罗布麻内衣系列产品连续多年市场占有率第一;我们下属的新牟电缆公司生产的有线电视电缆是国内三大品牌之一,产业综合实力、市场占有率一直是名列前茅,现在发展的数据电缆业务起点技术很高,

积极调整发展战略 共创公司美好未来

——烟台新潮实业股份有限公司总经理宋向阳畅谈公司发展

国家信息产业部23研究所提供了整个项目的合作支持,技术和国际上都处于领先地位。我们的钢结构企业和铸造分公司是山东省规模最大的钢结构企业和铸造企业之一。我们下属的房地产公司已成为烟台规模最大、土地储备最多的房地产企业;公司的汽车销售业务也居于山东省前三位,可以说,公司多年来在实业领域积累了

丰富的操作经验,并具有非常良好的产业基础和核心竞争力。随着公司规模的扩张和投资领域的扩大,整体资产的管理、盈利水平的提高难度也在加大。因此我们近年也在不断调整发展战略,优化产业结构,有所为,有所不为,在保持原有传统产业稳健经营的基础上,我们将积极发展成长性良好、高附加值的电缆行业和房地产行业,逐步剥离公司的一些低效无效资产,积极培养公司新的利润增长点,将公司发展成为主业鲜明、效益突出、具有强大核心竞争力的电缆通讯龙头企业

和房地产开发龙头企业。在过去的几年中,公司一直比较稳健务实,多年的发展使公司在人才、管理、技术、经验、产业等多

方面已经夯实了基础,公司的战略转型和产业优化也已取得成果。

□厚积薄发 增长持续

笔者:根据公司的发展战略,今后电子元器件的电缆和房地产两大产业将作为公司的核心业务积极培育,公司着手在这两方面作了哪些准备和调整,未来发展的前景如何?

宋向阳:毫无疑问公司未来发展的重中之重就是这两块业务,科技含量高的电缆产业和高附加值的房地产行业将成为公司未来业绩增长的有力支撑。

目前公司的电缆产品主要是同轴电缆和高速数据电缆。公司是同轴电缆三大龙头企业之一,将受益于有线电视网改造和向数字化转化的发展契机,高速数据电缆则将受益于新一代信息高速公路的建设。可以说这块业务面临的市场环境非常好,市场空间也非常大。作为信息高速公路建设不可或缺的高速数据电缆产业升级已经开始。在国内,六类数据电缆将逐步取代超五类电缆成为市场的主流。预计未来几年,国内六类高速数据传输电缆的年需求量为约

1000万公里,将为公司数据电缆的发展提供良好的契机。

公司现有的电缆生产设备与技术建设时就考虑到未来的技术升级,因此建设起点很高,目前不仅是国内最先进,而且达到国际先进水平,2005年第一季度,公司数据项目一期工竣投产,年产六类数据电缆8万公里,一期生产线具有良好的兼容性,既能生产目前市场常用的超五类电缆,也能生产今后技术升级后的六类电缆甚至是七类电缆。随着国内对六类高速数据电缆的需求扩大,公司产品毛利率也将提高,因此能在很大程度上消化铜等原料价格上涨带来的不良影响,为公司创造良好的经济效益。随着后续生产线的投资,公司将成长为国内乃至亚洲最大的数据电缆生产基地,成长为具有强大核心竞争力的数据电缆通讯龙头企业。

在房地产方面,从2003年起公司就在着手房地产业务的土地储备工作,目前下属两家房地产企业新牟地产和大地地产,合计土地储备超过2000亩,已是烟台市土地储备最多的企业之一。烟台市作为山东的外向型经

济城市,交通便捷、物产丰富、环境优美、气候宜人、经济发展迅猛,房地产业也处于高度的景气期并有长久持续发展的空间,但烟台中高端的地产项目一直比较匮乏,公司的大量优质的土地储备使公司有基础发展高档社区,从而填补这一市场空缺。在公司即将开展的地产项目中,我们最为重视贵族城项目,这个项目占地1180亩,拥有独立的海域、沙滩,临近高校和森林公园,环境资源非常得天独厚,公司聘请了世界知名设计机构英国阿特金斯进行规划设计,我们的目标是将其打造成集商住、休闲和娱乐于一体的大型高档社区和国际滨海休闲第一站,使其成为烟台的一张靓丽的城市名片。作为烟台城市规划的重要组成部分,政府也非常重视并且大力支持。由于我们取得土地的时间比较早,目前地价和房价上涨较大,因此我们的土地成本比较低,为未来项目的高利润留下了巨大的空间。这些项目的陆续开发将成为公司利润增长的重要来源。

□借机股改 共赢未来

笔者:在此次股权分置的改革中,公司推出了向流通股定向10转增5的对价方案,公司推出此对价是基于怎样的考虑?

宋向阳:公司推出这样的方案一方面是为了充分保障流通股股东的利益,另一方面主要是基于公司的实际情况:1、公司非流通股大部分处于质押状态,目前解除质押有难度,因此,送股方案较难操作;2、公司相对来说每股净资产和资本公积金较高,采用转增的方式符合公司的实际情况;3、向流通股定向10股转增5股,非流通股股东送出率将达到22.92%,比市场平均水平高出36.60%,体现了公司非流通股股东对股改的诚意。本次股改方案如能够顺利实施,对公司未来发展和保护流通股股东利益都是非常有利的。

由于公司非流通股持股的比例比较低,向广大流通股股东支付高对价的能力有限,但又要保障流通股股东的适当的利益,因此公司大股东在此次股权分置改革中增加了特殊承诺:1、坚持价格的承诺,大股东的承诺减持价格不低于4.79元(股改后每股净资产的150%);2、在2006

年度利润分配方案中提出不少于用资本公积金每10股转增4股的议案并保证投票赞成。我们认为通过特殊承诺既可以降低减持对股价的冲击又可以保证流通股股东获得比较丰厚的利润分配,这些措施将会在很大程度上保障流通股股东的利益。

笔者:此次股权分置改革对公司的经营管理将产生什么样的影响以及在以后的发展中将怎样保障中小股东的权益?

宋向阳:此次股权分置改革将进一步优化公司的法人治理结构,在今后的发展中我们力求通过多种途径更多地与广大投资者沟通共谋发展,切实加强公司的投资关系管理工作。此次股改后,流通股股东的持股比例将由59.48%上升到68.77%,这有利于广大流通股股东在今后享有更多的话语权,在利润分配中享有更多的份额。

总之,公司未来经营渐入佳境,我们将努力打造电子元器件和房地产两大核心业务,逐步剥离低效资产,提升公司的价值。随着公司战略调整的实施,今后公司将更注重实业经营与资本运作的良性互动,注重投资者关系管理和股东回报,树立良好的市场形象,成长为新型的蓝筹公司。

我们对公司未来的发展抱有信心,希望投资者继续支持公司一如既往的支持,并与我们一起共创公司的美好未来,分享公司成长的硕果! (公司巡礼)